
ТЕМА УРОКА: М.Ю.ЛЕРМОНТОВ «МЦЫРИ». 
  
 Цель урока: 

1.​ обучающая: познакомить с историей создания поэмы; 
2.​ развивающая: развивать умение анализировать, обобщать; 
3.​ воспитывающая: формирование нравственной позиции. 

 
Вид урока: усвоения нового материала 
  
Словарная работа. 
 
Поэма - крупное стихотворное произведение с развернутым сюжетом. Относят поэмы обычно к 
лиро-эпическим произведениям, так как, рассказывая о судьбе своих героев, рисуя картины жизни, поэт 
высказывает в поэме собственные мысли, чувства, переживания. 
Тема — изображение характеров и ситуаций, взятых автором из реальной действительности и 
определенным образом преображенные в системе данного художественного мира. (Это то, о чем пишет 
автор.) 
Идея — главная, обобщающая мысль в художественном произведении, отражающая отношение автора к 
действительности и выступающая через всю систему образов. 
Сюжет — основные эпизоды событийного ряда литературного произведения в их художественной 
последовательности (то есть в последовательности, которая предусмотрена композицией данного 
произведения). 
Композиция — построение художественного произведения, структура соединения отдельных частей в 
одно целое. 
  
Ход урока 
 
История создания поэмы.  
 
В 1837 году Лермонтов задумался написать «записки молодого монаха 17-ти лет. С детства он в 
монастыре; кроме священных, книг не читал. Страстная душа томится. идеала...» От этой записи до 
появления «Мцыри» прошло восемь лет. За это время Лермонтов несколько раз возвращался к 
задуманному сюжету. Сначала он пишет поэму «Исповедь», действие которой происходит в Испании в 
середине века. Герой «Исповеди» - монах, нарушивший обет, полюбивший монахиню и осужденный за 
это на смерть. В 1835 — 1836 годах появляется поэма «Боярин Орша», герой которой, Арсений, 
бесправный раб могущественного боярина, воспитанный в монастыре, влюбляется в барышню и также 
предан суду монахов, но ему удается бежать. В этих двух произведениях, где большое место занимает 
монологи — исповеди, есть строки, которые позже вошли в поэму «Мцыри», написанную в 1839. 
Именно в ней замысел Лермонтова нашел наиболее совершенное воплощение. 
Действие поэмы происходит в Грузии, которую Лермонтов хорошо знал. Возникновение замысла 
биограф Лермонтова П.А. Висковатов связывает с путешествием поэта по старой Военно-Грузинской 
дороге. Тогда Лермонтов посетил древнюю столицу Грузии, город Мцхета рядом с Тбилиси), 
расположенную в месте слияния рек Арагвы и Куры; собор Светицховели, где находятся могилы 
последних грузинских царей Ираклия II и Георгия XII. Там, по свидетельству родственников 
Лермонтова А.П. Шан-Гирея и А.А. Хастатова, Лермонтов встретил одинокого монаха, который 
рассказал ему свою историю. Горец по рождению, он ребенком был взят в плен генералом Ермоловым. 
В дороге мальчик заболел, и Ермолов оставил его в монастыре. Маленький горец долго не мог 
привыкнуть к монастырской жизни, тосковал и делал попытки убежать на родину. Последствием одной 
такой попытки была долгая тяжелая болезнь, едва не убившая его. Однако, в конце концов он смирился 



со своей долей и провел жизнь в стенах древней обители. Прообразом описанного в поэме монастыря 
стал монастырь Джвари, стоящий на горе напротив Свети Цховели, на другой стороне реки.  
 
Чтение произведения. 
 
- Какие впечатления произвело произведение Лермонтова на вас? 
- Какие сцены в поэме наиболее запомнились? 
- Каким вы представляете себе главного героя? 
- Какие чувства вызывает у вас герой поэмы? Менялись ли они в процессе чтения? 
- Каким вы назовете главное настроение поэмы? 
(Грустное, печальное; тяжелое, безысходное; свободное и грустное одновременно; появляется 
ощущение одиночества и счастья, веры в победу.) 
 
  
 
Определение сюжета и композиции 
Тема «Мцыри» - изображение сильного, смелого, мятежного человека, взятого в плен, выросшего в 
сумрачных стенах монастыря, страдающего от гнетущих условий жизни и решивший ценой риска для 
собственной жизни вырваться на волю в тот самый момент, когда это было всего опасней: 
И в час ночной, ужасный час, 
Когда гроза пугала вас, 
Когда, столпясь при алтаре, 
Вы ниц лежали на земле, 
Я убежал. 
Идея — лучше 3 дня настоящей жизни на воле, чем многолетнее заключение в стенах монастыря, где 
человек не живет полноправно, а существует. Для героя смерть лучше, чем жизнь в монастыре. 
 
Сюжет и композиция поэмы. 
 
 - Что видел Мцыри на свободе? 
- Что делал он, вырвавшись из монастыря? 
- Что узнал о себе герой за три блаженных дня? 
- Почему так кратко изложение жизни Мцыри в монастыре? 
(Жизнь в монастыре не очень красочна, а 3 дня свободы стали целой жизнью. Да и о чем писать - о 
страданиях) 
 
Каков сюжет поэмы? 
(Он прост: история короткой жизни Мцыри, рассказ о его неудавшийся попытке бежать из монастыря. 
Жизнь Мцыри бедна внешними событиями; мы узнаем лишь, что герой никогда не испытал счастья, с 
детства попал в плен, перенес тяжелую болезнь и оказался одиноким в чужом краю и среди чужих ему 
людей, монахов. Юноша делает попытку узнать, зачем живет человек, для чего он создан. Бегство из 
монастыря и трехдневное скитание знакомят Мцыри с жизнью, убеждают его в бессмысленности 
монастырского скитания, приносят ощущения радости жизни, но не приводят к желанной цели — 
вернуть родину и свободу. Не найдя пути в родную страну, Мцыри снова попадет в монастырь. Смерть 
его неизбежна; в предсмертной исповеди он рассказывает монаху обо всем, что успел увидеть и 
пережить за «три блаженных дня».) 
 



- Слово «исповедь» имеет следующие значение: покаяние в грехах перед священником; откровенное 
признание в чем-нибудь; сообщение своих мыслей, взглядов. В каком значении, по-вашему, употреблено 
это слово в поэме? 
  
- Композиция монолога — исповеди дает возможность постепенно раскрыть внутренний мир героя.   
 
 
 
 Выводы 
 
Из всего сказанного о композиции, сюжете что мы вынесем для себя с урока: 
1. Поэма состоит из вступления, краткого рассказа автора о жизни Мцыри и исповеди героя, причем 
порядок при изложении событий изменен. 
2. Сюжет поэмы составляет не внешние факты жизни Мцыри, а его переживания. 
3. Все события трехдневных скитаний Мцыри показано через его восприятия. 
4. Названные особенности сюжета и композиции позволяют сосредоточить все внимание на характере 
центрального героя. 
 
Домашнее задание. 
 
1. Подготовить пересказ «Жизнь Мцыри в монастыре. Характер и мечты юноши-послушника». 
 
2. Ответить на вопросы: 
- Какова цель побега Мцыри? (Выписать цитаты в тетрадь.) 
- Что увидел и что узнал Мцыри о жизни во время своих скитаний? Указать главы. 
- Какие эпизоды трехдневных скитаний Мцыри вы считаете особенно важными? Почему? Указать 
главы. 
- Почему погиб Мцыри? 
 
  
 


